



爬长城

■默风（新疆）

一层、两层、三层……终爬到城墙顶端，看见那蜿蜒如龙的长城，消失于远处，我想古代的匈奴、突厥、柔然一定忌惮过这坚硬无比的防御除了风，除了鸟，能自由飞过，还有什么可以把现实主义的哑剧，植入历史让每一个攀登者来不及躲闪，都深陷其中——练习隐身术，看自己制造的风暴会不会被那些壮举迷惑——冷峻又神圣

鄂温克古村落

■王春慧（黑龙江）

把今生梦痕，刻进鄂温克古村落我在黎明时分醒来，你将我的来世高悬在昨日夜晚的万家灯火之上此刻，灵魂在云雾缭绕中升腾风，习惯地穿梭于天地间把我的一日，吹成一生的成熟与幸福慢节奏，是古村落时光的一部分那些手持猎枪的男人依然保留着原始部落的装束他们强壮勇武，却不失温柔体贴我只需一个微笑便会迎来无上尊重

梅花，白描大地的风骨

■秋石（安徽）

梅花，白描大地的风骨那一树树的桀骜与无羁被寒鸦，黑鸦鸦一团揉成寒山瘦水，疏影横斜

四野空旷，一张白茫茫的宣纸空到万物无声不忍惊动，哪怕一指头都是污点天那么大，地那么远那是诗和远方早有浮动的暗香，撩拨内心的痒无奈一介弱书生饮酒、涂鸦、暗恋、抑扬顿挫听曲水隐约与流觞看风的白刃，咔嚓咔嚓剪除一些细节——那日，白雪皑皑山花还在路上花丛中，她笑如春风

等天亮

■何圣勇（安徽）

天空缀满了星星夜色里，出逃的那颗星宿你说是流星，是一颗星星最美的谢幕路灯下，一对情侣他们深情相拥多像多年前的我们相信，诺言不会褪去颜色这样的场景，都是回忆里的偶遇无需追究归来还是奔赴人生，不是宏大的叙事简单一点最好像结束的约定一句对不起都是那么的多余

尘封的记忆

■祁军平（陕西）

20世纪60年代，宝鸡市岐山县祝家庄周边流传着一句顺口溜：“官庄，官庄，年年没粮，大人受穷，娃娃不当（可怜）。”缘于官庄村土壤是沙质土，耕种土层较薄，下面多是砾石，那个年月官庄村庄稼十年九旱，年年粮食歉收，打的粮食只能维持半年，全村人经常是吃了上顿没下顿。

我的母亲就出生于岐山县祝家庄镇官庄村，她是一个普通的大字不识的农村妇女，从小就失去了母亲，是我大舅一手拉扯大，为了给二舅娶门亲，母亲17岁嫁为人妻。

我的父亲兄弟三人，当时还没立家，一大家子十二口人。听母亲讲我爷早早过世了，我奶奶当年还健在。为了生计我的父亲18岁被招工去了陕南架桥修路，三爸当了军。大伯生育了三儿两女，母亲说和我堂兄（大哥）同岁，她嫁给我父亲的时候我堂兄还在念书，而懵懂的她已嫁了人家。那个年代养活一家子人，全靠在生产队劳动挣工分，挣了工分年底公社才给家里分口粮。那时候，农村的生活条件十分艰苦，但母亲并没有抱怨，而是默默地承担起家庭的重担。

70年代初，毛主席提出：

“水利是农田的命脉，只有兴修水利才能丰衣足食。”也许是尝尽了靠天吃饭，干旱的苦头，1971年，母亲响应国家号召，毫不犹豫地去了公社报了名，加入了孙家大队前往凤翔冯家山修水库的队伍。那一年，过完正月十五，大伯去乡粮站卖了些粮食换成了钱，为了去工地灶上换成粮票。

村子距凤翔冯家山较远，母亲是凌晨被孙家村公社用拖拉机送到冯家山的。到冯家山时，已是中午，只见冯家山到处彩旗飘飘，锣鼓喧天，一派热闹的景象。没处住，大家齐动手，便在半山腰挖了一排排窑洞，在脚底铺上一层麦草，铺盖卷一铺晚上七八人挤一孔窑洞，大姑娘、小媳妇睡通铺，吃的是胡汤和高粱面粑粑。

那时工业还不发达，修水库全凭人力，男的青壮年负责挖山取土、夯坝，女的负责拉架子车运土填坝，年老的负责给架子车装土。

每天，母亲和其他队员一样，早早地起床，吃过饭拉起沉重的架子车上工地，当有人给架子车装满土，她便把绊绳搭在肩膀上，双手抓住架子车车轱辘，弯腰弓身，把满满的一架子车土拉到几百米远的坝上，再撑起车轱辘掉土，如此

往返，不敢停歇，不大一会便口喘粗气，汗流浹背，半月下来肩腰酸腿困，肩膀也勒出了两道暗印，每天晚上骨头像散了架。据母亲讲，当时修冯家山水库大会战，兵团采取的是定额管理，由知识青年负责发纸牌牌记工，一天拉够100趟架子车土才能挣八分工，拉不够车数的才记六分工。白天劳动挖土、拉土，晚上组织开会评比、挨训。那个年代重男轻女严重，大多女孩子家里不让念书，听母亲讲同去的15岁的存儿姐经常因身体瘦弱，拉不够100趟而晚上在被窝里偷偷哭泣。

在冯家山的水库工地上，母亲和队员们互相鼓励、互相帮助，虽然条件艰苦，但她们毫无怨言，从不气馁。后来因母亲身体敦实、任劳任怨，还被安排进了孙家公社女子突击排。

中午时分，她们在工地上的简易食堂里吃些简单的饭菜，短暂休息后继续投入到繁重的劳动中。

夜晚来临，母亲和队员们回到简陋的窑洞休息。这里没有舒适的床铺，只有硬邦邦的麦草铺和薄薄的棉被。但这些并没有让母亲感到疲惫和沮丧。相反，她在这段经历中收获了许多宝贵的友谊和难忘

的回忆。后来，母亲还参加了蔡家坡南干渠、孔头沟等水利工程修筑。

如今，母亲那双曾经每天拉过一百趟架子车土的手，现在已经布满了岁月的痕迹。每一条皱纹，每一个老茧，都是她那段历史的见证。那些年，她的青春就这样在冯家山水库的土地上留下了深深的烙印。我曾经问母亲：您后悔参加冯家山水库修筑吗？母亲笑了笑，说：“我从来没有后悔过。那个时候，说来奇怪虽然每天拉土很累，很辛苦，但是当看到那座大坝一天天增高，心中就很高兴，大伙好像有使不完的劲。”

五十年过去了，冯家山水库依然屹立在那里，像一个永恒的纪念碑，记录着那些人的奋斗和牺牲。如今，时光荏苒，母亲已经年迈。然而，她仍然时常回忆起那段尘封的记忆——在冯家山水库工地上度过的日子。那些辛勤劳动的日子、那些与队友们共度的时光、那些为国家建设贡献力量的时刻……都深深地印在她的心中。而母亲的故事和冯家山的精神也将永远铭记在我的心中，激励我在人生的道路上不断前行。



雪山脚下的牧场 摄影 | 贺晓华（湖南）

东北千年人参

■张明瑜（吉林）

在广袤的东北大地上，矗立着一座座巍峨的山脉，那就是长白山，大兴安岭和小兴安岭，覆盖着茂密的森林。在这片土地上流传着一个关于东北千年人参的传奇故事。

话说很久很久以前，在一个偏僻的靠山村居住着一位年近八旬的老人，村民都非常尊敬他，因为他不但擅长医术，而且还经常为大家排忧解难，大家都尊称他——张老伯！

另外，还有一位从外乡来的郎中，一只眼睛，大家都管他叫“独眼龙”，医术根本不行，他不仅专横跋扈，还拉拢一伙地痞流氓与张老伯对着干。

有一天，张老伯在山林中采药时，发现一棵巨大的人参，这棵人参比普通人参要大，他端详许久后断定：这棵人参恐怕有千年之久，其功效肯定不一般。

回家后跟儿子说了这棵人参，准备次日去挖。谁知道隔墙有耳，此话被独眼龙的一个探子听到，马上向独眼龙做了汇报。然而，当他领着一伙人正准备挖参时，独眼龙也领着一伙地痞流氓出现了。双方发生了争执，展开了一场激烈的战斗。由于张大伯来的人多，很快就打败了独眼龙。不过在争抢人参的过程中，把千年人参不幸打碎。

当天，独眼龙被山上的土

匪请去看病，因为他下错了药，土匪吃后当场死亡，土匪头子一怒之下，就把独眼龙打死了。

张老伯看着打碎一地的人参碎片，心痛欲绝，深知这是森林和村民的巨大损失。他默默地收拾起人参碎片，突然发现人参的碎片仍然保留着神奇的力量。他惊喜地发现这些碎片不仅可以泡水饮用，还可以外敷在伤口处，治疗各种疾病。张老伯决定将这些人参碎片分给村民们，让他们都能够分享这份神奇的力量。

许多年过去，这个故事传遍了整个东北地区。人们纷纷来到这座小山村，希望能

够一睹千年人参的风采。久而久之村子的名声传到了皇宫中。皇帝听到这个神奇的传说后，决定带领大臣们亲自前往村子一探究竟。

当皇帝来到村子时，见识到村民们从来不得病，身体都特别健康长寿，也不闹任何瘟疫，饮用水就是从千年人参处引下来的。皇帝感叹不已，决定赐予张老伯荣誉头衔，表彰他对村民做出的贡献，奖赏黄金100两。张老伯用这笔钱在村里建了一座学堂，请来私塾先生，免费供孩子们读书。同时，皇帝还下令将千年人参的故事刻在石碑上，以流传千古。

如今，这座石碑依然屹立在村子的中央，上边刻有七个大字“东北千年人参村”。每当人们经过这里都会感叹千年的时光和神奇的传说，心里充满敬畏和感激之情。

这个故事不仅流传下来，人们还不断前来参观千年人参的石碑，而且也感受到这片土地所蕴含的神秘力量，更加体会到团结、友爱和奉献的精神力量。这个故事永远铭刻在人们的心目中，成为东北大地上一道永恒的风景区。

本期副刊责任编辑：
郭园 叶桂秀 王晓军 莫喜生 王建成 冯开俊